
  
Der Minister für Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 
31. Mai 2012 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/744 
6. Wahlperiode 04.06.2012 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Tino Müller, Fraktion der NPD 
 
 
Ausländer in Mecklenburg-Vorpommern 2011 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Nachstehende Fragen beziehen sich unter anderem auf die Drucksache 
5/3997.  
 
1. Wie viele Ausländer hielten sich nach Angaben des Ausländerzentral-

registers zum Stichtag 31.12.2011 in Mecklenburg-Vorpommern auf? 
 
 
 
Nach Angaben des Ausländerzentralregisters hielten sich zum Stichtag 31.12.2011 insgesamt 
31.465 Ausländer in Mecklenburg-Vorpommern auf. 
 
 
 

2. Wie hoch war zum Stichtag 31.12.2011 der Anteil der ausländischen 
Bevölkerung an der Bevölkerung insgesamt? 

 
 
 
Nach Mitteilung des Statistischen Amtes Mecklenburg-Vorpommern liegen die Angaben zum 
Bevölkerungstand zum Stichtag 31.12.2011 noch nicht vor. 
 
Zum Stichtag 30.11.2011 betrug der Anteil der ausländischen Bevölkerung an der Bevölke-
rung insgesamt in Mecklenburg-Vorpommern 1,9 %. 
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3. Wie hoch war zum Stichtag 31.12.2011 der Anteil der ausländischen 

Personen 
a) in der Altersstufe bis 16, 
b) in der Altersstufe 16 bis 18 und 
c) in der Altersstufe 18 bis 25? 

 
 
 
Diese Daten werden jährlich nur einmal zum Stichtag 31.12. erfasst. Nach Mitteilung des 
Statistischen Amtes Mecklenburg-Vorpommern liegen die Angaben der Bevölkerung nach 
Altersstufen zum Stichtag 31.12.2011 noch nicht vor.  
 
 
 

4. Wie hoch war der Ausländeranteil in den einzelnen Gebietskörper-
schaften zum Stichtag 31.12.2011 (bitte nach Landkreisen und kreis-
freien Städten sortieren sowie die jeweilige Gesamtbevölkerung, die 
jeweils absolute Zahl der ausländischen Personen und den Anteil der 
ausländischen Bevölkerung an der jeweiligen Bevölkerung insgesamt 
benennen, im Übrigen wie in Drucksache 5/3997 darstellen)? 

 
 
 
Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen. Die folgende Auswertung bezieht sich auf den 
Stichtag 30.11.2011. 
 

Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    
Hansestadt Rostock 
204.303 
 

insgesamt 7.662 3,750  
Russische Föderation 1.033 0,506 
Ukraine 819 0,401 
Vietnam 757 0,371 
Polen 437 0,214 
Türkei 332 0,163 
Indien 217 0,106 
China 216 0,106 
Armenien 143 0,070 
Weißrussland 143 0,070 
Litauen 137 0,067 
Irak 121 0,059 
Afghanistan 120 0,059 
Ungarn 119 0,058 
Syrien, Arabische Republik 114 0,056 
Bulgarien 113 0,055 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Kiribati 113 0,055 
Togo 106 0,052 
Italien 101 0,049 
Kasachstan 98 0,048 
Frankreich 92 0,045 
Rumänien 91 0,045 
Griechenland 81 0,040 
Vereinigte Staaten von 
Amerika 

77 0,038 

Lettland 76 0,037 
Österreich 76 0,037 
Iran, Islamische Republik 74 0,036 
Spanien 73 0,036 
Korea (Republik) 71 0,035 
Pakistan 56 0,027 
Philippinen 56 0,027 
Ungeklärt 56 0,027 
Usbekistan 56 0,027 
Großbritannien mit 
Nordirland 

54 0,026 

Georgien 52 0,025 
Schweden 51 0,025 
Tschechische Republik 51 0,025 
Kirgisistan 49 0,024 
Aserbaidschan 46 0,023 
Japan 46 0,023 
Moldau (Republik) 45 0,022 
Serbien und Montenegro 
(ehemals) 

44 0,022 

Ägypten 40 0,020 
Bosnien und Herzegowina 39 0,019 
Jemen 36 0,018 
Dänemark u. Färöer 35 0,017 
Tuvalu 35 0,017 
Thailand 34 0,017 
Algerien 33 0,016 
Finnland 33 0,016 
Schweiz 33 0,016 
Kuba 31 0,015 
Slowakische Republik 31 0,015 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Ghana 29 0,014 
Niederlande 29 0,014 
Staatenlos 28 0,014 
Serbien 26 0,013 
Brasilien 25 0,012 
Kroatien 25 0,012 
Portugal 24 0,012 
Israel 23 0,011 
Estland 20 0,010 
Tunesien 20 0,010 
Taiwan 17 0,008 
Indonesien 16 0,008 
Kolumbien 16 0,008 
Norwegen 16 0,008 
Mexico 15 0,007 
Irland 14 0,007 
Mazedonien 14 0,007 
Argentinien 13 0,006 
Marokko 13 0,006 
Äthiopien 12 0,006 
Bangladesch 12 0,006 
Chile 12 0,006 
Kanada 12 0,006 
Benin 11 0,005 
Dominikanische Republik 11 0,005 
Jugoslawien (ehemals) 10 0,005 
Sowjetunion (ehemals) 10 0,005 
Kamerun 9 0,004 
Peru 9 0,004 
Albanien 8 0,004 
Australien 8 0,004 
Nepal 8 0,004 
Neuseeland 8 0,004 
Jordanien 7 0,003 
Kongo, Dem. Republik 7 0,003 
Mongolei 7 0,003 
Nigeria 7 0,003 
Somalia 7 0,003 
Sonstige asiatische 
Staatsangehörigkeiten 

7 0,003 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Libyen (Libysch-Arabische 
Dschamahirija) 

6 0,003 

Sri Lanka 6 0,003 
Belgien 5 0,002 
Ecuador 5 0,002 
Kenia 5 0,002 
Mauretanien 5 0,002 
Senegal 5 0,002 
Venezuela 5 0,002 
Kosovo 4 0,002 
Malaysia 4 0,002 
Südafrika 4 0,002 
Elfenbeinküste  
(Cote d' Ivoire) 

3 0,001 

Guinea 3 0,001 
Luxemburg 3 0,001 
Montenegro 3 0,001 
Niger 3 0,001 
Tschechoslowakei (ehemals) 3 0,001 
Angola 2 0,001 
Gambia 2 0,001 
Island 2 0,001 
Kuwait 2 0,001 
Nicaragua 2 0,001 
Sambia 2 0,001 
Slowenien 2 0,001 
Sonstige afrikanische 
Staatsangehörigkeiten 

2 0,001 

Turkmenistan 2 0,001 
Äquatorialguinea 1 0,000 
Britisch abhängige Gebiete 
in Australien/Ozeanien 

1 0,000 

Fidschi 1 0,000 
Gabun 1 0,000 
Libanon 1 0,000 
Liberia 1 0,000 
Mali 1 0,000 
Mosambik 1 0,000 
Namibia 1 0,000 
Oman 1 0,000 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Serbien (ehemals) 1 0,000 
Singapur 1 0,000 
Tansania 1 0,000 
Trinidad und Tobago 1 0,000 
Uruguay 1 0,000 

    
Stadt Schwerin 
95.327 
 

insgesamt 3.513 3,685 
Ukraine 893 0,937 
Russische Föderation 566 0,594 
Vietnam 207 0,217 
Irak 164 0,172 
Polen 133 0,140 
Armenien 101 0,106 
Moldau (Republik) 83 0,087 
Türkei 82 0,086 
Bulgarien 80 0,084 
Rumänien 78 0,082 
Weißrussland 76 0,080 
Aserbaidschan 73 0,077 
Usbekistan 70 0,073 
Kasachstan 60 0,063 
Litauen 57 0,060 
Italien 53 0,056 
Bosnien und Herzegowina 45 0,047 
Algerien 38 0,040 
Griechenland 35 0,037 
Afghanistan 32 0,034 
Staatenlos 32 0,034 
Ungeklärt 31 0,033 
Lettland 28 0,029 
China 27 0,028 
Österreich 25 0,026 
Togo 22 0,023 
Großbritannien mit 
Nordirland 

21 0,022 

Thailand 19 0,020 
Ungarn 19 0,020 
Kosovo 18 0,019 
Vereinigte Staaten von 
Amerika 

18 0,019 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Kirgisistan 17 0,018 
Niederlande 17 0,018 
Brasilien 16 0,017 
Portugal 16 0,017 
Frankreich 14 0,015 
Tschechische Republik 14 0,015 
Schweiz 11 0,012 
Jugoslawien (ehemals) 10 0,010 
Mosambik 10 0,010 
Spanien 10 0,010 
Ägypten 9 0,009 
Marokko 9 0,009 
Georgien 8 0,008 
Israel 7 0,007 
Japan 7 0,007 
Korea (Republik) 7 0,007 
Peru 7 0,007 
Tunesien 7 0,007 
Chile 6 0,006 
Finnland 6 0,006 
Serbien 6 0,006 
Estland 5 0,005 
Indien 5 0,005 
Kuba 5 0,005 
Schweden 5 0,005 
Syrien, Arabische Republik 5 0,005 
Albanien 4 0,004 
Iran, Islamische Republik 4 0,004 
Kanada 4 0,004 
Pakistan 4 0,004 
Serbien (ehemals) 4 0,004 
Slowakische Republik 4 0,004 
Australien 3 0,003 
Dänemark u. Färöer 3 0,003 
Kroatien 3 0,003 
Libanon 3 0,003 
Luxemburg 3 0,003 
Mazedonien 3 0,003 
Argentinien 2 0,002 
Ecuador 2 0,002 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Gambia 2 0,002 
Jordanien 2 0,002 
Kamerun 2 0,002 
Kenia 2 0,002 
Laos, Dem. Volksrepublik 2 0,002 
Montenegro 2 0,002 
Nigeria 2 0,002 
Norwegen 2 0,002 
Paraguay 2 0,002 
Senegal 2 0,002 
Belgien 1 0,001 
Benin 1 0,001 
Bolivien 1 0,001 
Ghana 1 0,001 
Honduras 1 0,001 
Irland 1 0,001 
Jemen 1 0,001 
Libyen (Libysch-Arabische 
Dschamahirija) 

1 0,001 

Mali 1 0,001 
Mauretanien 1 0,001 
Mexico 1 0,001 
Mongolei 1 0,001 
Niger 1 0,001 
Ruanda 1 0,001 
Slowenien 1 0,001 
Sri Lanka 1 0,001 
Sudan 1 0,001 
Tadschikistan 1 0,001 
Taiwan 1 0,001 
Trinidad und Tobago 1 0,001 
Uruguay 1 0,001 
Venezuela 1 0,001 

    
Landkreis Rostock 
214.853 
 

insgesamt 2.672 1,244 
Polen 416 0,194 
Armenien 159 0,074 
Vietnam 158 0,074 
Russische Föderation 155 0,072 
Türkei 130 0,061 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Niederlande 111 0,052 
Italien 79 0,037 
Ungarn 79 0,037 
Bulgarien 65 0,030 
Rumänien 64 0,030 
Indien 62 0,029 
Ukraine 56 0,026 
Litauen 46 0,021 
Afghanistan 43 0,020 
Bosnien und Herzegowina 42 0,020 
Großbritannien mit 
Nordirland 

40 0,019 

Griechenland 38 0,018 
Vereinigte Staaten von 
Amerika 

35 0,016 

Weißrussland 35 0,016 
Togo 34 0,016 
Schweiz 33 0,015 
Lettland 32 0,015 
Österreich 32 0,015 
Irak 31 0,014 
Kasachstan 31 0,014 
Ungeklärt 31 0,014 
Thailand 29 0,013 
Sowjetunion (ehemals) 26 0,012 
Dänemark u. Färöer 24 0,011 
Pakistan 24 0,011 
Jugoslawien (ehemals) 23 0,011 
Schweden 23 0,011 
Aserbaidschan 22 0,010 
China 22 0,010 
Frankreich 22 0,010 
Tschechische Republik 22 0,010 
Spanien 21 0,010 
Kroatien 20 0,009 
Serbien und Montenegro 
(ehemals) 

20 0,009 

Serbien (ehemals) 17 0,008 
Slowakische Republik 17 0,008 
Brasilien 14 0,007 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Iran, Islamische Republik 14 0,007 
Serbien 14 0,007 
Ghana 13 0,006 
Portugal 12 0,006 
Algerien 11 0,005 
Syrien, Arabische Republik 11 0,005 
Australien 10 0,005 
Norwegen 10 0,005 
Tunesien 10 0,005 
Ägypten 9 0,004 
Sonstige asiatische 
Staatsangehörigkeiten 

9 0,004 

Belgien 8 0,004 
Japan 8 0,004 
Mazedonien 8 0,004 
Philippinen 8 0,004 
Chile 7 0,003 
Montenegro 7 0,003 
Albanien 6 0,003 
Finnland 6 0,003 
Kosovo 6 0,003 
Benin 5 0,002 
Bolivien 5 0,002 
Sri Lanka 5 0,002 
Usbekistan 5 0,002 
Argentinien 4 0,002 
Estland 4 0,002 
Kenia 4 0,002 
Nigeria 4 0,002 
Peru 4 0,002 
Staatenlos 4 0,002 
Gambia 3 0,001 
Libanon 3 0,001 
Moldau (Republik) 3 0,001 
Mosambik 3 0,001 
Südafrika 3 0,001 
Dominikanische Republik 2 0,001 
Georgien 2 0,001 
Kanada 2 0,001 
Kirgisistan 2 0,001 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Kuba 2 0,001 
Malaysia 2 0,001 
Mexico 2 0,001 
Mongolei 2 0,001 
Nepal 2 0,001 
Sao Tome  und Principe 2 0,001 
Senegal 2 0,001 
Slowenien 2 0,001 
Tadschikistan 2 0,001 
Tschechoslowakei (ehemals) 2 0,001 
Uruguay 2 0,001 
Venezuela 2 0,001 
Ecuador 1 0,000 
Indonesien 1 0,000 
Irland 1 0,000 
Kolumbien 1 0,000 
Liberia 1 0,000 
Luxemburg 1 0,000 
Marokko 1 0,000 
Neuseeland 1 0,000 
Nicaragua 1 0,000 
Ohne Angabe 1 0,000 
Taiwan 1 0,000 

    Ludwigslust-Parchim 
216.958 
 

insgesamt 3.668 1,691% 
Polen 722 0,333% 
Russische Föderation 267 0,123% 
Türkei 228 0,105% 
Rumänien 201 0,093% 
Niederlande 185 0,085% 
Vietnam 180 0,083% 
Afghanistan 139 0,064% 
Armenien 125 0,058% 
Ghana 116 0,053% 
Italien 91 0,042% 
Serbien 78 0,036% 
Ungarn 77 0,035% 
Indien 70 0,032% 
Irak 67 0,031% 
Litauen 66 0,030% 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Ukraine 60 0,028 
Großbritannien mit 
Nordirland 

54 0,025 

Griechenland 49 0,023 
Kosovo 48 0,022 
Iran, Islamische Republik 43 0,020 
Kasachstan 41 0,019 
Aserbaidschan 38 0,018 
Ungeklärt 38 0,018 
Syrien, Arabische Republik 37 0,017 
Österreich 35 0,016 
Togo 34 0,016 
Bulgarien 33 0,015 
China 29 0,013 
Bosnien und Herzegowina 27 0,012 
Frankreich 24 0,011 
Vereinigte Staaten von 
Amerika 

21 0,010 

Algerien 20 0,009 
Staatenlos 18 0,008 
Thailand 18 0,008 
Tschechische Republik 18 0,008 
Honduras 17 0,008 
Schweiz 17 0,008 
Brasilien 15 0,007 
Ägypten 14 0,006 
Serbien (ehemals) 12 0,006 
Belgien 11 0,005 
Dänemark u. Färöer 11 0,005 
Jugoslawien (ehemals) 11 0,005 
Philippinen 11 0,005 
Schweden 11 0,005 
Slowakische Republik 11 0,005 
Spanien 11 0,005 
Georgien 9 0,004 
Kroatien 9 0,004 
Mauretanien 9 0,004 
Weißrussland 9 0,004 
Jemen 8 0,004 
Lettland 8 0,004 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Marokko 8 0,004 
Sonstige asiatische 
Staatsangehörigkeiten 

8 0,004 

Mazedonien 7 0,003 
Pakistan 7 0,003 
Estland 6 0,003 
Kirgisistan 6 0,003 
Kolumbien 6 0,003 
Montenegro 6 0,003 
Tunesien 6 0,003 
Japan 5 0,002 
Kanada 5 0,002 
Mexico 5 0,002 
Moldau (Republik) 5 0,002 
Norwegen 5 0,002 
Serbien und Montenegro 
(ehemals) 

5 0,002 

Somalia 5 0,002 
Usbekistan 5 0,002 
Australien 4 0,002 
Benin 4 0,002 
Gambia 4 0,002 
Kuba 4 0,002 
Argentinien 3 0,001 
Chile 3 0,001 
Kenia 3 0,001 
Mali 3 0,001 
Mosambik 3 0,001 
Peru 3 0,001 
Turkmenistan 3 0,001 
Albanien 2 0,001 
Äthiopien 2 0,001 
Irland 2 0,001 
Kamerun 2 0,001 
Libanon 2 0,001 
Malaysia 2 0,001 
Nigeria 2 0,001 
Burkina-Faso 1 0,000 
Costa Rica 1 0,000 
Dominikanische Republik 1 0,000 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Finnland 1 0,000 
Indonesien 1 0,000 
Israel 1 0,000 
Jordanien 1 0,000 
Nepal 1 0,000 
Neuseeland 1 0,000 
Papua-Neuguinea 1 0,000 
Paraguay 1 0,000 
Portugal 1 0,000 
Sonstige afrikanische 
Staatsangehörigkeiten 

1 0,000 

Sri Lanka 1 0,000 
Tadschikistan 1 0,000 
Tschechoslowakei (ehemals) 1 0,000 

    
Mecklenburgische 
Seenplatte 
270.835 
 

insgesamt 3.253 1,201 
Polen 339 0,125 
Russische Föderation 302 0,112 
Vietnam 220 0,081 
Türkei 200 0,074 
Afghanistan 163 0,060 
Irak 138 0,051 
Armenien 128 0,047 
Serbien 95 0,035 
Niederlande 91 0,034 
Indien 82 0,030 
Iran, Islamische Republik 72 0,027 
Griechenland 71 0,026 
Ungarn 66 0,024 
Ungeklärt 61 0,023 
Kosovo 60 0,022 
Bulgarien 53 0,020 
Italien 53 0,020 
Kasachstan 52 0,019 
Ukraine 52 0,019 
Rumänien 49 0,018 
Schweiz 49 0,018 
Österreich 44 0,016 
Syrien, Arabische Republik 42 0,016 
Aserbaidschan 31 0,011 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Großbritannien mit 
Nordirland 

31 0,011 

Jugoslawien (ehemals) 31 0,011 
Bosnien und Herzegowina 27 0,010 
Vereinigte Staaten von 
Amerika 

27 0,010 

Mazedonien 26 0,010 
Serbien und Montenegro 
(ehemals) 

26 0,010 

Weißrussland 24 0,009 
Ghana 23 0,008 
Serbien (ehemals) 23 0,008 
China 21 0,008 
Staatenlos 21 0,008 
Thailand 21 0,008 
Frankreich 20 0,007 
Litauen 20 0,007 
Togo 19 0,007 
Tschechische Republik 19 0,007 
Slowakische Republik 18 0,007 
Ägypten 14 0,005 
Dänemark u. Färöer 14 0,005 
Kirgisistan 13 0,005 
Montenegro 13 0,005 
Libanon 12 0,004 
Sonstige asiatische 
Staatsangehörigkeiten 

12 0,004 

Brasilien 10 0,004 
Finnland 10 0,004 
Japan 10 0,004 
Algerien 9 0,003 
Nigeria 9 0,003 
Kolumbien 7 0,003 
Lettland 7 0,003 
Marokko 7 0,003 
Portugal 7 0,003 
Schweden 7 0,003 
Spanien 7 0,003 
Kamerun 6 0,002 
Kuba 6 0,002 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Moldau (Republik) 6 0,002 
Pakistan 6 0,002 
Peru 6 0,002 
Philippinen 6 0,002 
Tunesien 6 0,002 
Belgien 5 0,002 
Georgien 5 0,002 
Korea (Republik) 5 0,002 
Albanien 4 0,001 
Estland 4 0,001 
Indonesien 4 0,001 
Kenia 4 0,001 
Kroatien 4 0,001 
Mexico 4 0,001 
Mongolei 4 0,001 
Mosambik 4 0,001 
Sonstige afrikanische 
Staatsangehörigkeiten 

4 0,001 

Sri Lanka 4 0,001 
Argentinien 3 0,001 
Australien 3 0,001 
Benin 3 0,001 
Gambia 3 0,001 
Guinea 3 0,001 
Honduras 3 0,001 
Jemen 3 0,001 
Luxemburg 3 0,001 
Malaysia 3 0,001 
Südafrika 3 0,001 
Usbekistan 3 0,001 
Zypern 3 0,001 
Angola 2 0,001 
Irland 2 0,001 
Israel 2 0,001 
Jordanien 2 0,001 
Kanada 2 0,001 
Kap Verde 2 0,001 
Mauretanien 2 0,001 
Neuseeland 2 0,001 
Ruanda 2 0,001 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Senegal 2 0,001 
Tansania 2 0,001 
Äthiopien 1 0,000 
Bolivien 1 0,000 
Burkina-Faso 1 0,000 
Costa Rica 1 0,000 
Elfenbeinküste  
(Cote d' Ivoire) 

1 0,000 

Haiti 1 0,000 
Island 1 0,000 
Madagaskar 1 0,000 
Malta 1 0,000 
Namibia 1 0,000 
Nepal 1 0,000 
Norwegen 1 0,000 
Paraguay 1 0,000 
Slowenien 1 0,000 
Tadschikistan 1 0,000 
Taiwan 1 0,000 
Tschechoslowakei (ehemals) 1 0,000 
Turkmenistan 1 0,000 
Venezuela 1 0,000 
Vereinigte Arabische 
Emirate 

1 0,000 

    
Nordwestmecklenburg 
159.267 
 

insgesamt 2.917 1,832 
Polen 240 0,151 
Ukraine 229 0,144 
Russische Föderation 221 0,139 
Vietnam 184 0,116 
Marokko 127 0,080 
Niederlande 118 0,074 
Türkei 104 0,065 
Rumänien 95 0,060 
Afghanistan 92 0,058 
Indien 71 0,045 
Serbien 66 0,041 
Armenien 64 0,040 
Bosnien und 
Herzegowina 

63 0,040 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Österreich 59 0,037 
Irak 55 0,035 
Slowakische Republik 54 0,034 
Italien 49 0,031 
Kasachstan 46 0,029 
Bulgarien 40 0,025 
Moldau (Republik) 40 0,025 
Großbritannien mit 
Nordirland 

39 0,024 

Lettland 39 0,024 
China 38 0,024 
Griechenland 37 0,023 
Ungarn 29 0,018 
Ungeklärt 29 0,018 
Weißrussland 29 0,018 
Litauen 27 0,017 
Vereinigte Staaten von 
Amerika 

27 0,017 

Aserbaidschan 26 0,016 
Kroatien 24 0,015 
Frankreich 23 0,014 
Thailand 22 0,014 
Spanien 21 0,013 
Mexico 20 0,013 
Usbekistan 20 0,013 
Finnland 19 0,012 
Tschechische Republik 19 0,012 
Dänemark u. Färöer 18 0,011 
Schweiz 18 0,011 
Somalia 18 0,011 
Kosovo 17 0,011 
Indonesien 15 0,009 
Iran, Islamische 
Republik 

15 0,009 

Tunesien 14 0,009 
Ghana 13 0,008 
Kirgisistan 13 0,008 
Pakistan 13 0,008 
Staatenlos 12 0,008 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Syrien, Arabische 
Republik 

12 0,008 

Ecuador 11 0,007 
Georgien 11 0,007 
Portugal 11 0,007 
Schweden 11 0,007 
Serbien (ehemals) 11 0,007 
Algerien 10 0,006 
Brasilien 10 0,006 
Mongolei 9 0,006 
Norwegen 9 0,006 
Jugoslawien (ehemals) 8 0,005 
Neuseeland 8 0,005 
Taiwan 8 0,005 
Togo 7 0,004 
Ägypten 6 0,004 
Irland 6 0,004 
Luxemburg 6 0,004 
Australien 5 0,003 
Japan 5 0,003 
Libanon 5 0,003 
Mazedonien 5 0,003 
Argentinien 4 0,003 
Belgien 4 0,003 
Kenia 4 0,003 
Kuba 4 0,003 
Saudi Arabien 4 0,003 
Kanada 3 0,002 
Korea (Republik) 3 0,002 
Sonstige asiatische 
Staatsangehörigkeiten 

3 0,002 

Bangladesch 2 0,001 
Costa Rica 2 0,001 
Dominikanische 
Republik 

2 0,001 

Israel 2 0,001 
Kolumbien 2 0,001 
Malaysia 2 0,001 
Mauretanien 2 0,001 
Mauritius 2 0,001 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Peru 2 0,001 
Serbien und 
Montenegro ehemals) 

2 0,001 

Sudan 2 0,001 
Albanien 1 0,001 
Benin 1 0,001 
Britisch abhängige 
Gebiete in Asien 

1 0,001 

Chile 1 0,001 
Estland 1 0,001 
Guinea-Bissau 1 0,001 
Honduras 1 0,001 
Island 1 0,001 
Mosambik 1 0,001 
Myanmar 1 0,001 
Nepal 1 0,001 
Nicaragua 1 0,001 
Nigeria 1 0,001 
Philippinen 1 0,001 
Singapur 1 0,001 
Sonstige afrikanische 
Staatsangehörigkeiten 

1 0,001 

Südafrika 1 0,001 
Trinidad und Tobago 1 0,001 
Tschechoslowakei 
(ehemals) 

1 0,001 

Turkmenistan 1 0,001 
Venezuela 1 0,001 

    
Vorpommern-
Greifswald 
244.438 
 

insgesamt 5.332 2,181 
Polen 2.001 0,819 
Russische Föderation 313 0,128 
Vietnam 253 0,104 
Griechenland 156 0,064 
Ukraine 128 0,052 
Italien 119 0,049 
Türkei 114 0,047 
Niederlande 90 0,037 
Indien 88 0,036 
Ungarn 88 0,036 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Armenien 87 0,036 
Rumänien 81 0,033 
China 80 0,033 
Bulgarien 74 0,030 
Österreich 69 0,028 
Tschechische Republik 62 0,025 
Litauen 59 0,024 
Serbien 59 0,024 
Irak 56 0,023 
Jemen 54 0,022 
Afghanistan 52 0,021 
Syrien, Arabische Republik 52 0,021 
Großbritannien mit 
Nordirland 

50 0,020 

Kasachstan 46 0,019 
Frankreich 44 0,018 
Iran, Islamische Republik 43 0,018 
Kosovo 42 0,017 
Vereinigte Staaten von 
Amerika 

39 0,016 

Thailand 36 0,015 
Mazedonien 32 0,013 
Portugal 32 0,013 
Schweden 32 0,013 
Slowakische Republik 31 0,013 
Ghana 30 0,012 
Ungeklärt 30 0,012 
Bosnien und Herzegowina 29 0,012 
Schweiz 29 0,012 
Weißrussland 28 0,011 
Dänemark u. Färöer 26 0,011 
Jugoslawien (ehemals) 25 0,010 
Brasilien 23 0,009 
Spanien 23 0,009 
Aserbaidschan 22 0,009 
Libanon 21 0,009 
Finnland 19 0,008 
Kroatien 18 0,007 
Lettland 18 0,007 
Indonesien 16 0,007 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Japan 16 0,007 
Ägypten 15 0,006 
Marokko 15 0,006 
Togo 15 0,006 
Korea (Republik) 14 0,006 
Algerien 13 0,005 
Benin 12 0,005 
Georgien 12 0,005 
Israel 12 0,005 
Kirgisistan 12 0,005 
Irland 10 0,004 
Jordanien 10 0,004 
Kanada 10 0,004 
Kolumbien 10 0,004 
Pakistan 10 0,004 
Philippinen 10 0,004 
Norwegen 9 0,004 
Somalia 9 0,004 
Sudan 9 0,004 
Tunesien 9 0,004 
Australien 8 0,003 
Belgien 8 0,003 
Kuba 8 0,003 
Mexico 8 0,003 
Moldau (Republik) 8 0,003 
Mongolei 8 0,003 
Chile 7 0,003 
Nepal 7 0,003 
Albanien 6 0,002 
Estland 6 0,002 
Honduras 6 0,002 
Serbien und Montenegro 
(ehemals) 

6 0,002 

Slowenien 6 0,002 
Sonstige asiatische 
Staatsangehörigkeiten 

6 0,002 

Luxemburg 5 0,002 
Saudi Arabien 5 0,002 
Staatenlos 5 0,002 
Island 4 0,002 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Kenia 4 0,002 
Usbekistan 4 0,002 
Äthiopien 3 0,001 
Sowjetunion (ehemals) 3 0,001 
Sri Lanka 3 0,001 
Argentinien 2 0,001 
Bangladesch 2 0,001 
Ecuador 2 0,001 
Guinea 2 0,001 
Kamerun 2 0,001 
Kongo, Dem. Republik 2 0,001 
Libyen (Libysch-Arabische 
Dschamahirija) 

2 0,001 

Namibia 2 0,001 
Neuseeland 2 0,001 
Sonstige afrikanische 
Staatsangehörigkeiten 

2 0,001 

Venezuela 2 0,001 
Bolivien 1 0,000 
Costa Rica 1 0,000 
Kongo 1 0,000 
Laos, Dem. Volksrepublik 1 0,000 
Liechtenstein 1 0,000 
Madagaskar 1 0,000 
Malawi 1 0,000 
Malaysia 1 0,000 
Mauretanien 1 0,000 
Montenegro 1 0,000 
Mosambik 1 0,000 
Panama 1 0,000 
Peru 1 0,000 
Simbabwe 1 0,000 
Singapur 1 0,000 
Südafrika 1 0,000 
Tadschikistan 1 0,000 
Taiwan 1 0,000 
Tansania 1 0,000 
Trinidad und Tobago 1 0,000 
Tschechoslowakei (ehemals) 1 0,000 
Turkmenistan 1 0,000 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Uganda 1 0,000 
Uruguay 1 0,000 
Zypern 1 0,000 

    
Vorpommern-Rügen 
229.556 

insgesamt 2.439 1,062 
Polen 284 0,124 

 

Russische Föderation 193 0,084 
Vietnam 168 0,073 
Türkei 125 0,054 
Rumänien 93 0,041 
Griechenland 92 0,040 
Italien 81 0,035 
Irak 74 0,032 
Ukraine 67 0,029 
Spanien 65 0,028 
Litauen 61 0,027 
Kasachstan 57 0,025 
Österreich 55 0,024 
Großbritannien mit 
Nordirland 

51 0,022 

Niederlande 51 0,022 
Ungarn 48 0,021 
Armenien 46 0,020 
Afghanistan 38 0,017 
Frankreich 38 0,017 
Indien 36 0,016 
Lettland 34 0,015 
Pakistan 31 0,014 
Vereinigte Staaten von 
Amerika 

29 0,013 

Schweiz 28 0,012 
Thailand 26 0,011 
Tschechische Republik 26 0,011 
Bulgarien 24 0,010 
Serbien 24 0,010 
China 23 0,010 
Ungeklärt 22 0,010 
Dänemark u. Färöer 21 0,009 
Schweden 20 0,009 
Slowakische Republik 19 0,008 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Brasilien 17 0,007 
Syrien, Arabische Republik 17 0,007 
Algerien 16 0,007 
Serbien (ehemals) 14 0,006 
Estland 12 0,005 
Iran, Islamische Republik 12 0,005 
Serbien und Montenegro 
(ehemals) 

12 0,005 

Finnland 11 0,005 
Norwegen 11 0,005 
Weißrussland 11 0,005 
Jugoslawien (ehemals) 10 0,004 
Kroatien 10 0,004 
Kuba 10 0,004 
Portugal 10 0,004 
Ghana 9 0,004 
Aserbaidschan 8 0,003 
Bosnien und Herzegowina 8 0,003 
Usbekistan 8 0,003 
Kirgisistan 7 0,003 
Staatenlos 7 0,003 
Togo 7 0,003 
Tschechoslowakei (ehemals) 7 0,003 
Belgien 6 0,003 
Kosovo 6 0,003 
Marokko 6 0,003 
Ägypten 5 0,002 
Georgien 5 0,002 
Kolumbien 5 0,002 
Libyen (Libysch-Arabische 
Dschamahirija) 

5 0,002 

Mazedonien 5 0,002 
Neuseeland 5 0,002 
Philippinen 5 0,002 
Somalia 5 0,002 
Südafrika 5 0,002 
Tunesien 5 0,002 
Turkmenistan 5 0,002 
Indonesien 4 0,002 
Irland 4 0,002 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Jemen 4 0,002 
Kanada 4 0,002 
Vereinigte Arabische 
Emirate 

4 0,002 

Argentinien 3 0,001 
Australien 3 0,001 
Bangladesch 3 0,001 
Benin 3 0,001 
Island 3 0,001 
Korea (Republik) 3 0,001 
Venezuela 3 0,001 
Chile 2 0,001 
Dominikanische Republik 2 0,001 
Israel 2 0,001 
Japan 2 0,001 
Kenia 2 0,001 
Mexico 2 0,001 
Moldau (Republik) 2 0,001 
Mongolei 2 0,001 
Sonstige afrikanische 
Staatsangehörigkeiten 

2 0,001 

Sonstige asiatische 
Staatsangehörigkeiten 

2 0,001 

Albanien 1 0,000 
Äthiopien 1 0,000 
Britisch abhängige Gebiete 
in Asien 

1 0,000 

Costa Rica 1 0,000 
Dominica 1 0,000 
Grenada 1 0,000 
Guinea 1 0,000 
Jordanien 1 0,000 
Korea, Dem. Volksrepublik 1 0,000 
Malaysia 1 0,000 
Mauritius 1 0,000 
Montenegro 1 0,000 
Namibia 1 0,000 
Niger 1 0,000 
Peru 1 0,000 
Saudi Arabien 1 0,000 
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Kreisfreie 

Stadt/Landkreis und 
Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 
Bevölkerung 

an der 
Bevölkerung 

insgesamt  
in % 

    

 

Senegal 1 0,000 
Sowjetunion (ehemals) 1 0,000 
Sri Lanka 1 0,000 
Tansania 1 0,000 
Uruguay 1 0,000 

 
 
 

5. Wie viele Personen wurden 2011 eingebürgert? 
 
 
 
Die statistische Erfassung staatsangehörigkeitsrechtlicher Daten ist durch Bundesrecht 
geregelt (§ 36 Staatsangehörigkeitsgesetz - StAG). Die Erhebungsdaten für das Jahr 2011 
liegen noch nicht vor. Eine interne Datenerfassung erfolgt nicht. 
 
 
 

6. Aus welchen Herkunftsländern stammten die 2011 eingebürgerten 
Personen? 

 
 
 
Es wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.  
 
 
 

7. Wie viele Ausländer wanderten 2011 nach Mecklenburg-Vorpommern 
ein (bitte nach Nationalitäten aufschlüsseln)? 

 
 
 
Einwanderung ist kein ausländerrechtlich feststehender Begriff. Nach Angaben des 
Ausländerzentralregisters wurden in der nachfolgenden Übersicht alle ausländischen 
Staatsangehörigen erfasst, die nach Mecklenburg-Vorpommern eingereist sind. Innerdeutsche 
Wanderungsbewegungen wurden nicht berücksichtigt. 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der Personen 

  
Afghanistan 196 
Ägypten 14 
Albanien 10 
Algerien 16 
Argentinien 23 
Armenien 45 
Aserbaidschan 2 
Äthiopien 9 
Australien 14 
Bangladesch 4 
Belgien 6 
Benin 3 
Bosnien und Herzegowina 19 
Brasilien 38 
Bulgarien 216 
Chile 3 
China 147 
China (Taiwan) 11 
Costa Rica 4 
Dänemark u. Färöer 21 
Dominikanische Republik 4 
Ecuador 6 
Estland 20 
Finnland 23 
Frankreich 55 
Georgien 8 
Ghana 61 
Griechenland 117 
Großbritannien mit Nordirland 45 
Guinea-Bissau 1 
Honduras 26 
Indien 121 
Indonesien 9 
Irak 62 
Iran, Islamische Republik 118 
Irland 10 
Island 7 
Israel 7 
Italien 133 
Japan 24 
Jemen 11 
Jordanien 3 
Jugoslawien (ehemals) 6 
Kambodscha 1 
Kamerun 7 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der Personen 

  
Kanada 13 
Kap Verde 1 
Kasachstan 10 
Kenia 8 
Kirgisistan 6 
Kiribati 111 
Kolumbien 13 
Korea (Republik) 18 
Kosovo 18 
Kroatien 13 
Kuba 7 
Laos, Dem. Volksrepublik 1 
Lettland 98 
Libanon 3 
Libyen (Libysch-Arabische Dschamahirija) 13 
Litauen 193 
Luxemburg 2 
Madagaskar 1 
Malaysia 7 
Mali 3 
Marokko 75 
Mauretanien 11 
Mauritius 1 
Mazedonien 14 
Mexico 27 
Moldau (Republik) 8 
Mongolei 3 
Montenegro 4 
Nepal 4 
Neuseeland 7 
Nicaragua 2 
Niederlande 45 
Niger 3 
Nigeria 3 
Norwegen 11 
Österreich 54 
Pakistan 20 
Papua-Neuguinea 1 
Peru 4 
Philippinen 74 
Polen 1.355 
Portugal 28 
Rumänien 333 
Russische Föderation 286 
Schweden 13 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der Personen 

  
Schweiz 25 
Senegal 1 
Serbien 164 
Serbien (ehemals) 1 
Serbien und Montenegro (ehemals) 7 
Slowakische Republik 39 
Slowenien 6 
Somalia 10 
Sonstige asiatische Staatsangehörigkeiten 2 
Sowjetunion (ehemals) 1 
Spanien 87 
Sri Lanka 1 
Staatenlos 14 
Südafrika 1 
Syrien, Arabische Republik 75 
Thailand 24 
Togo 7 
Trinidad und Tobago 1 
Tschechische Republik 97 
Tunesien 13 
Türkei 108 
Turkmenistan 1 
Tuvalu 27 
Ukraine 110 
Ungarn 219 
Ungeklärt 30 
Usbekistan 4 
Venezuela 8 
Vereinigte Staaten von Amerika 41 
Vietnam 80 
Weißrußland 14 
Zypern 2 
Insgesamt 5.831 

 
 
 

8. Wie viele Ausländer wanderten 2011 aus Mecklenburg-Vorpommern 
aus (bitte nach Nationalitäten aufschlüsseln)? 

 
 
 
Auswanderung ist kein ausländerrechtlich feststehender Begriff. Nach Angaben des 
Ausländerzentralregisters wurden in den nachfolgenden Übersichten alle ausländischen 
Staatsangehörigen erfasst, die aus Mecklenburg-Vorpommern ausgereist sind. Untergetauchte 
Ausländer (Fortzug nach unbekannt) wurden nicht berücksichtigt, da nicht sichergestellt 
werden kann, dass diese Personen Deutschland verlassen haben. 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der Personen 

  
Afghanistan 18 
Ägypten 9 
Albanien 6 
Algerien 14 
Argentinien 5 
Armenien 16 
Aserbaidschan 3 
Äthiopien 8 
Australien 7 
Belgien 5 
Benin 1 
Bolivien 2 
Bosnien und Herzegowina 7 
Brasilien 17 
Britisch abhängige Gebiete in 
Australien/Ozeanien 1 

Bulgarien 85 
Chile 5 
China 94 
China (Taiwan) 4 
Dänemark u. Färöer 6 
Ecuador 6 
Estland 6 
Finnland 19 
Frankreich 42 
Georgien 5 
Ghana 10 
Griechenland 32 
Großbritannien mit Nordirland 21 
Guinea-Bissau 1 
Honduras 1 
Indien 42 
Indonesien 7 
Irak 22 
Iran, Islamische Republik 19 
Irland 5 
Island 1 
Israel 5 
Italien 121 
Japan 17 
Jemen 6 
Jugoslawien (ehemals) 13 
Kamerun 1 
Kanada 5 
Kasachstan 7 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der Personen 

  
Kenia 1 
Kirgisistan 3 
Kiribati 106 
Kolumbien 5 
Korea (Republik) 19 
Kosovo 7 
Kroatien 7 
Kuba 3 
Lettland 38 
Liechtenstein 1 
Litauen 42 
Luxemburg 4 
Malaysia 2 
Mali 1 
Marokko 2 
Mazedonien 38 
Mexico 7 
Moldau (Republik) 2 
Mongolei 1 
Montenegro 2 
Namibia 1 
Neuseeland 3 
Nicaragua 2 
Niederlande 15 
Norwegen 5 
Österreich 23 
Pakistan 9 
Philippinen 57 
Polen 671 
Portugal 6 
Rumänien 102 
Russische Föderation 148 
Schweden 12 
Schweiz 7 
Serbien 113 
Serbien (ehemals) 4 
Serbien und Montenegro (ehemals) 4 
Singapur 1 
Slowakische Republik 14 
Slowenien 4 
Somalia 5 
Spanien 58 
Staatenlos 1 
Südafrika 2 
Syrien, Arabische Republik 14 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der Personen 

  
Tadschikistan 1 
Thailand 9 
Togo 3 
Trinidad und Tobago 1 
Tschechische Republik 56 
Tunesien 1 
Türkei 39 
Turkmenistan 1 
Tuvalu 29 
Ukraine 66 
Ungarn 75 
Ungeklärt 2 
Usbekistan 2 
Venezuela 2 
Vereinigte Staaten von Amerika 38 
Vietnam 61 
Weißrußland 18 
Zypern 1 
Insgesamt 2.704 

 


